Megoldas. Idealis voltmérdvel mérve a 300 Q2-os ellenallason 15 V, a 700 Q-os ellenalldson pedig 35 V mérhets.
Ezekbdl a szamokbol sejthetd, hogy a feladat kitlizési szovegében felcserélédott Ry és Re szamértéke: helyesen Ry =
300 Q2 és Ry = 700 Q. A tovabbiakban ezekkel a szamadatokkal oldjuk meg a feladatot.

a) A 700 Q-os ellenallason — a mérés szerint — 35,5 V fesziiltség esik, rajta tehat 50,71 mA aram folyik. A 300 Q-os
ellenallason — a mérés szerint — 14,5 V fesziiltség esik, rajta atfolyd aram tehéat 48,33 mA. Ezek szerint a 14,5 V-ot
mutato fesziiltségmérdn 2,38 mA aram halad at, ellenéllasa tehat Ry = 6,09 k2.

A fesziiltségmérs bekapcsolasakor a kondenzator eredeti 15 V-os fesziiltsége AU = 0,5 V-tal lecsokkent, a lemezein
levé toltés tehat AQ = C - AU = 2,5-107° C értekkel csokkent. Ezt a szamot az elektron toltésével elosztva kapjuk,
hogy n = 1,6 - 10* elektron tavozott a negativ fegyverzetrsl a meérés soran.

Megjegyzés. A hibas adatokkal Ry = 0,15 kQ, és n = 6,4 - 10! adodna.

b) A fesziiltségmeérst a 700 -os ellenéllassal parhuzamosan kapcsolva az ereddjiik 628 2 lesz. Ebbdl és a 300 Q-os
ellenallasbol 4116 fesziiltségoszté a telepfesziiltséget az ellenédllasok aranyaban osztja, igy Upp mért értéke 33,8 V lesz.
Az idealis voltmeérs mérési eredményéhez viszonyitva az abszolut hiba 1,2 V, ez a 35 V-nak 3,4%-a.

Megjegyzés. A hibas adatokkal Upp mért értéke 6,2 V, az abszolat hiba 8,8 V, ez a 15 V-nak kb. 60%-a! A mérends
mennyiség ilyen durva megvaltoztatasa mar nem is tekinthet6 fizikai mérésnek”, sokkal inkabb ,zarlatnak”.

c¢) Egy ,,jo” (tehat kellgen nagy ellenallasu) voltmérdvel torténd fesziiltségmeérés relativ hibaja a miszer ellenallasaval
forditottan aranyos. Ha tehat a 3,4%-os meérési hibat 1%-ra akarjuk csokkenteni, a voltmérs ellenallasat 3,4-szer
nagyobbra, mintegy 20 k(2-ra kell névelniink. Ezt a becslést a fentiekhez hasonlé részletszamitasok megerdsitik.

Megjegyzés. Exrdekes, hogy az ellenallasokat felcserélve, vagyis a hibas adatokkal szamolva a kellGen pontosan mérd
miszer ellenallasara ugyanekkora értéket kapunk.
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